



党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

日新江淮·创新之问

答好“创新之间”，淮北持续回应人民对美好生活的向往——

## 幸福在身边 温暖在日常

■记者 于晓

9月18日，淮北市行政中心，一场围绕“惠民生保安全及提升城市功能品质活力”的“创新之间”调研座谈会在淮北市进行。

近两个半小时的座谈，话筒在与会者的手中传递，一个个关乎城市内涵式发展、居民收入增长、人口老龄化应对、重点领域风险减量化等议题的“金点子”不断涌现，汇成了一张沉甸甸的“民生清单”。

答好“创新之间”，必须解放思想、起而行之，聚焦民生关切，将发展中的痛点难点转化为改革突破的支点亮点，以务实行动交出淮北高质量发展的高分答卷。

近年来，我市通过扎实的民生工作与高效的城市治理，持续回应人民群众对美好生活的向往，奋力谱写现

代化人民城市建设的新篇章。

用“温度”勾勒幸福底色

“一老一小”，关乎民生、连接民心。在淮北，有一种生活，叫“幸福养老”。淮海康养中心的一群“老年段子手”凭借短视频火了。他们在护理员协助下出演幽默短剧、记录旅行Vlog，将养老日常过得有滋有味，也让网友感受到新时代老年生活的鲜活魅力。

生动画面的背后，是我市作为全国居家和社区养老服务改革试点城市的系统创新：依托智慧养老平台和社区为老中心，构建更具温度、更富效能的养老服务体系，形成“便捷式居家、嵌入式社区、全托式机构”养老模式，打造“15分钟养老服务圈”。

在淮北，“带娃”也更让人放心。凭借扎实的工作成效，我市获评“第一批全国婴幼儿照护服务示范城

市”。“一老一小”的稳稳幸福，绘就了淮北民生的温暖底色。

幸福生活，还需要动静结合，张弛有度。

动，是夜幕降临后的活力迸发。公园、广场、校园操场随处可见锻炼人群。全市新建了绿金湖、萧濉新河等体育公园，提升社区、农村健身设施500余处，淮北市体育馆入选“国家体育总局公共体育场馆开放使用第一批典型案例名单”。2025年，计划新建3个口袋公园、8个“国球两进”项目及24公里健身步道，进一步织密快乐健身网。

静，是午后书房里的书香浸润。相山书房内纸墨飘香，市民或端咖啡静读，或埋首自习，文明书香静润全城。淮北已构建起以市图书馆为中心、34个阅读空间为分馆、8个24小时自助书柜为服务点的“1+4+N”公

共文化服务体系，让浓郁书香成为市民触手可及的精神滋养。

在淮北，没有“城市过客”，只有“新”家人。全市建成了107家“益新一驿”服务站点，为新就业群体提供24小时不“打烊”服务；打造70余个“骑手友好社区”、百余个“友好商户”“友好商圈”和“友好街区”；出台《暖“新”关淮实事清单》，推出法律援助、保险保障与技能提升等多项支持，让新市民拥有“家”的归属与奋斗的奔头。

市委市政府始终把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点。2025年，淮北聚焦民之所望，围绕社会保障、困难群体救助、卫生健康、交通出行、文体服务、城乡建设、公共安全等重点领域，推出系列暖心务实之举，让人民的幸福生活更具质感、更有温度。

▶▶下转第3版

## 百姓的急难愁盼是发展的“优先清单”

陈倩

优化区域交通、健全15分钟生活圈、落实稳岗就业政策、健全新业态人员社会保险制度……在淮北回答“创新之间”的调研座谈会上，这些直指群众急难愁盼的建议，正是这座城市发展“优先清单”的生动注脚，清晰勾勒出淮北将民生关切、安全保障与城市功能品质提升置于发展核心的价值取向。这些领域，既牵系着千行百业的生存发展，更承载着千家万户的幸福期盼，是高质量发展不可动摇的前置条件。

百姓的急难愁盼在哪里，发展的重心就该指向哪里。惠民生、保安全及城市功能品质活力提升，从来都是

回应群众诉求的“必答题”，其涉及面之广、关联性之强，更要求发展行动必须精准对焦。今年以来，淮北深入实施燃气、特种设备、矿山、危化等重点行业本质安全提升工程，用实打实的举措守护群众生命安全，这正是将“安全无虞”这一最基本的民生需求纳入优先解决范畴，织密织牢民生保障的“安全网”。从群众最忧心的安全问题抓起，从最迫切的保障需求入手，发展才能真正踩在民生的“痛点”上，落在群众的“心坎里”。

抓民生从来不是发展的“附加题”，而是撬动发展的“动力源”。把百姓的急难愁盼列为优先清单，本

质上是为发展蓄能增势。从当下看，解决好就业、社保、安全等群众牵肠挂肚的问题，能彻底卸下群众的后顾之忧，让大家更敢消费、更愿投入，为市场注入最鲜活的内生动力；从长远看，完善的民生服务体系与坚实的安全保障，是城市吸引人才、集聚产业的“核心竞争力”，能持续扩大内需、撬动投资，为高质量发展筑牢根基。

致广大而尽精微。发展的宏大叙事，终究要落脚在“灯亮不亮、路好不好走、事好不好办、车好不好停”的民生细节里。2025年，淮北结合实际敲定促进就业、社会保障、困难群体

救助等10个领域30项民生实事，正是将群众的细碎诉求逐一纳入“优先清单”，把“时时放心不下”的责任感转化为“事事有回应、件件有着落”的行动力。在服务供给上再递进一层，让民生服务更贴心；在数字赋能上再拓展一点，让群众办事更省心；在制度设计上再想深一步，让保障体系更暖心，通过“办成一件事”带动“办好一类事”，持续擦亮民生幸福底色。当“优先清单”上的诉求逐一落地，发展的质感便会转化为群众可感的幸福。这，正是城市发展最深厚的底气、最持久的动力，更是一切发展实践的终极归宿。

## 龙舟逐浪 彩鸢起舞 ——绿金湖体育公园上演运河文化盛宴

■记者 傅天一 实习生 牛芮

9月20日至21日，2025“行走大运河”中国辉煌足迹大运河龙舟系列活动(安徽·淮北站)与“大运长河·筝情绘韵”风筝精英赛在绿金湖体育公园同期举行。25支龙舟劲旅劈波斩浪，近百名风筝高手云集争雄，为这座运河之城绘就了一幅动感十足的生态体育画卷。

舟桨击水，竞渡绿金湖。20日上午9时，绿金湖鼓声阵阵，桨叶齐舞，各色龙舟在湖面上熠熠生辉。“预备，各就各位！”伴随着发令声响起，200米直道竞速赛打响龙舟赛事的第一枪。湖上龙舟如离弦之箭冲出起点，桨手们肌肉紧绷，额角汗珠与飞溅的湖水交相辉映，呐喊声响彻湖面，鼓手击节有力，舵手目光如炬，道道白浪被划开，龙舟在湖面上拉出一条条奔腾的轨迹。岸上早已挤满了人群，观赛市民的目光紧锁湖面，追随着龙舟竞速的轨迹沿岸奔走。

来自湖南省怀化市沅陵县的千江龙舟队队员沈福林激动地说：“这是我们第一次来到安徽淮北，绿金湖公园的碧波赛道令人眼前一亮。在备赛的过程中，我们顶着烈日反



图为龙舟赛现场。 ■摄影 记者 冯树风

复打磨每个技术动作。虽然今天侧风有点大，对控制方向是个考验，但是我们的队员配合默契，取得了理想的成绩。”

纸鸢漫天，舞动秋空。20日下午，在龙舟竞赛隔壁的草地上空，形态各异的风筝争奇斗艳：长达百米的龙串类风筝如巨龙扶摇直上；软体风筝拖着七彩流苏翩翩起舞，

飘带在云间舒展，恰似在演绎空中芭蕾；憨态可掬的长串风筝随着风势起伏，在空中跳跃嬉戏。“快看！那只滚地龙！”在观众的惊呼声中，一只色彩斑斓的滚地龙风筝在空中肆意飞舞，在气流中发出猎猎声响，引来阵阵喝彩。

非遗市集，烟火人间。赛场外，临涣月饼、贺氏绫刻画、宗氏剪

纸等非遗展位前人头攒动，传统文化与现代体育在此完美交融。没想到来看比赛还能品尝到这么地道的淮北味道。”市民周女士一只手里拿着刚买的淮北烧饼，另一只手里的盒子还装着几幅剪纸作品，“我要把这些‘淮北记忆’带回去分享给家人。”

▶▶下转第3版

## 央视《山水间的家》栏目组走进榴园村

■记者 张旭

本报讯 9月17日至18日，由中央广播电视台总台、文化和旅游部联合推出的大型文旅探访节目《山水间的家》栏目组走进烈山区烈山镇榴园村。主持人何岩柯、南开大学文学院教授张静与歌手刘宇共同组成“山水小分队”，参与了节目拍摄。三人徜徉在这个以石榴产业闻名的和美乡村，探寻农文旅融合发展的“榴园密码”。

本期节目以当地特产“石榴”为主线，生动展现榴园村的特色产业。嘉宾们深入石榴园，学习青皮软籽石榴的采摘技巧及石榴种植的生态管理技术，在盆景基地体验石榴盆景蟠扎技艺；受邀前往村民家中体验石榴酿酒，品尝当地传统美食地锅鸡，围桌共话

小家故事与乡村发展。嘉宾们还饶有兴趣地参观了跨村联营的农产市集，参加互动游戏，并加入拔河比赛，亲身感受皖北乡村的蓬勃活力。

两天时间里，“山水小分队”实地探寻榴园村“农旅结合、以农促旅、以旅兴农”的乡村产业新局面，重点聚焦当地“跨村联营、联村共富”绘就的乡村振兴美好画卷。在金秋时节，镜头穿梭于硕果飘香的田间地头与洋溢着农家烟火的村落之间，节目不仅呈现了我市令人心动的山水田园韵味，更真实展现了点滴细节之中蕴藏的淳朴人文情怀。

本期节目将于近期在央视综合频道播出，届时全国观众可通过镜头领略榴园村“石榴红遍山野、幸福缀满枝头”的生动画卷，感受淮北山水田园的焕新活力。

## 淮北工业和艺术学校 在世界职业院校技能大赛中获佳绩

■记者 孙雅婷 通讯员 史浩然

本报讯 近日，2025年世界职业院校技能大赛总决赛各项赛事陆续收官。淮北工业和艺术学校的6支参赛队伍在机电设备安装与运维、新闻传播、轨道交通等五大赛道中崭露头角，斩获4金1银1铜，创下该校在此赛事中的历史最佳战绩，综合表现居全省同类职业院校首位，为安徽职业教育赢得了荣誉。

2025年世界职业院校技能大赛

作为全球职业教育领域的重要赛事，吸引了73个国家的413支队伍及全国31个省份的2000余支队伍参加。大赛以“对接行业标准、聚焦岗位需求”为核心，是检验全球职业院校办学水平和技能人才培养质量的重要“试金石”。该校6支参赛队伍从区域选拔赛到全国总决赛，一路过关斩将，实现了机电、新闻传播、轨道交通、新一代信息技术、商贸五大赛道的全覆盖入围，成为赛事中备受关注的“全能型”参赛单位。

▶▶下转第3版